

# Független Magyarország

Egy szám  
8  
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164

Felolvasó SZERKESZTŐ  
FODOR KAROLY  
Helyettes szerkesztő:  
JEGESS JÓZSEF.

Előfizetési árak:  
Negyedévre — — — 450 — K

Egy szám  
8  
korona

## Véres küzdelem a cseh csendőrökkel.

Eger. A súlyos büntetés és a halálos veszedelem ellenére a borsódi és a gömőri határon nem akar a csempészet abbahagyni. A pénz ördöge úzi, hajja a vakmerő emberet és az éjszakák leple alatt mind többen lépik át a határvonát. A héten is három elszánt ember lopódzott itt át és elhatározták, hogy szükség esetén még a cseh katonákkal is szembeszállanak. Egy padláson bujtak meg s jól sejtették, a cseh csendőrök csakugyan rajtuk ütöttek. Mikor a fegyveres csendőrök lehozták őket a padlásról, az egyik csempész kirántotta a csendőrök egyikének bajonettjét és azzal lehurta őt. A másik csendőr a gyilkost lelötte. Mind a ketten azonnal meghaltak. Az egyik legény, B. B. bolyki lakos a zürzavarban emelkedett, a másikat az éleiben maradt csendőr bekísérte.

## Feloszlatták az angol parlamentet.

London. A király aláírta azt a rendeletet, melyben a parlamentet feloszlatták.

## Véres csata a kommunisták és török polgárok között.

Bécs. A Neues Wiener Tageblatt nak jelentik Szófia bór: A kommunista párt tegnap Kütendi-ben negyüest tartott, amelyet este ünneppé sárgával akartak befejezni. Éjféltől több ezer ember hatolt be a terembe, ahol a kommunisták tartózkodtak és heves tüzelés alá vették őket. A kommunisták a tüzelést revolverlövésekkel vizonozták. Mielőtt a hatóság emberei behatolhattak volna, a harctéren már 3 halott és több sebesült feküdt. A csendőrök csak hosszabb idő elteltével tudtak rendet teremteni. 70 embert lelöttek.

## Ma semmi szükség sincs Cobden eszméire.

Budapest. Csütörtök este a Nemzeti Kaszinó helyiségeiben egy összejevetel alkalmával Bernáth István közgazdasági egyetem tanára, a Magyar Gazda Szövetség előadást tartott a Cobdenizmusról. Előadásában kifejtette, hogy Cobden ma már semmit sem jelent. Cobden ezt mondta: El kell törölni a vámokat és a nép olcsó kenyeret fog kapni. Ezzel biztosítani lehet a jólétet és a békét. Eltörölték a vámokat és körülbelül 80 év telt

el azóta. Minden év sorra cáfolja Cobden tanait. Angliában a mezőgazdaság teljesen tönkrement, a birtokok gazdag borspekulánsok kezei közé kerültek, más része pedig az amerikai vendégek birtokába jutott. Ma már semmi szükség sincs Cobden eszméire, mert nem igazolta a szabadkereskedelm a békét. A nagy tetszéssel fogadott beszédhez Görgey István képviselő, Taub államtitkár és mások szóltak hozzá.

## A keleti konferencia.

Páris. Az angol kormány tegnap a londoni francia követnek jegyzéket nyújtott át a keleti konferencia érdekében, amelyben azon kívánságot fejezi ki, hogy a konferenciára az Egyesült Államokat is hívják meg és hogy szertekezellet meghívóinak szövegét az angol kormány állapítsa meg.

London. Az angol és a francia kormányok megállapították a török bétekonferencia és a tengerszorosok konferenciájának meghívójának a szövegét. A meghívót ma küldik széjjel. A tengerszorosok konferenciájára az orosz szovjetkormány és a bulgár kormány is kapnak meghívót.

## Németország menthetetlenül Ausztria sorsára jut.

London. A Temps párisi tudósítója illetékes helyen úgy értesült, hogy Németország teljes összeomlása az év végén okvetlenül bekövetkezik, ha esedea nem fog történni. A német birodalom pénzügyi tekintetben odáig jut, mint Ausztria. A hitel legesekélyebb arányu helyreállításának egyedüli feltétele a: moratórium. A márka zuhanása Franciaországot is nyugtalanítja, de a teljesítésről még sem akar lemondani. Ha Franciaország megmarad jelenlegi állást foglalása mellett, akkor a segítség későn jön. Franciaország nem sokat vár a jóvátételi bizottság berlini látogatásától.

## Ismét megszigorították a bevándorlást Amerikába.

Berlin. A Chikagó Tribune jelentik: Az Egyesült Államok munkaügyi minisztere javaslatot készít elő, mely a bevándorlást ismét szigorítani fogja. Az új javaslat szerint az eddig engedélyezett számot egyharmaddal csökkenteni fogják.

## A fascista kongresszus

— mint Nápolyból jelentik — nagyobb incidensek nélkül ért véget. Varrenben megszallták a szocialisták egyik otthonát és tulajdonba vették és elvették Zanella Richárd gőzhajóját. Néhány kisebb-nagyobb mértékű szervezkedésen kívül nagyobb eset nem fordult elő.

## Öt millió a Horthy-akcióra.

Budapestről jelentik, hogy a vallás és tanügyalap ellenőrző bizottsága tegnap délután ülést tartott, amelyek elhatározták, hogy a nyolcmorenyhító akcióra öt millió koronát szavaznak meg.

## Konstantin visszatér?

Laibach Belgrádból jelentik, hogy az ottani Politika című lap híradása szerint Görögországban összeesküvést fedettek fel, amelynek célja az, hogy Konstantin királyt visszahozzák a trónra.

## Németországtalpraillesítéséről tárgyal a jóvátételi bizottság.

Páris. A jóvátételi bizottság ma azokról az intézkedésekről tárgyal, melyek Németország gazdasági összeomlását meggátolják.

## Tízmilliárd aranykorona beszámítást kéri Magyarországi jóvátételi számlájára.

London. Párisban tárgyalnak Németország, valamint az egykori központi hatalmak jóvátételi adósságairól és ezeket az adósságokat összegszerűen fogják megállapítani. Magyarország dolgában úgy járnak el, hogy az elszájtított területeken fekvő állami javakat, erdőket, posta, táviró és telefonberendezéseket, vasutakat, sóbányákat és Dunaszabályozási munkákat jóvátétel számlájára írják. A magyar kormány becslése szerint ezen érték 9,372,500 000 korona.

## Mai zürichi nyitás:

Budapest 0:20.  
Berlin 12:75. Newyork 5:54  
Milano 21:70 Prága 17:30. Budapest 0:20 Zágráb 2:20 Varsó — Bécs 0:0073 osztrák helyegeseit 0078. Hollandia 2:16 London 24:66, Páris 38:65

## Nem emelik a vasuti tarifát.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A háboru előtt világszerte méltasszerű magyar vasut emelése talán az elmúlt esztendő legvalóságosabb veszteségeit. A közpártok leromlott, a legjobb munkásokat elvitték, a pályatestet nem lehetett évek óta javítani és még így is csoda, hogy a béke munka elmulasztott néhány hónapja alatt sikerült annyira is helyreállítani a forgalmat, mint amennyire az megtörtént. A vasut továbbfejlesztésére még a béke éveiben felállított program — az azem villamosítása, pályaválasztások kibővítése stb. — megvalósítására természetesen egyelőre gondolni sem lehet, a vasutat megújítására és a szennyezett vasutakat miatt jó ideig csak a „békébéli” forgalom helyreállítása lehet az egyetlen közelebről.

A helyzete vonatkozásilag, valamint a tarifamegírásról elterjedt híresztelésekről kérdést intéztünk Keszty Dávid máv. elnöknél, aki a következőket mondotta munkatársainknak:

A tarifamegírás vonatkozásilag elterjedt hírek minden konkrét alapot nélkülöznek. Az államvasutak igazgatósága ezidőig még egyáltalán nem foglalkozott a díjazás újabb 100 százalékos felemelésének kérdésével.

A IV. osztályú személykocsi-nyak a forgalomba való beállításával jelenleg egyáltalán nem foglalkozunk, elsősorban pénzügyi okokból, mert az ilyen kocsi elállítása vagy átalkotása nagy költséget igényelne. Személykocsi-nyakokban szerepelnek ugyan a IV. osztályú menetdíjak, de azokra gyakorlatilag szükség nincs és csupán a közalkalmazottak III. osztályú kedvezményes díjainak kiválasztásánál vannak figyelembe.

A máv. emelésének sajnos igen komoly vádiumban van. Hogy a két időszerkezt a forgalom redükálása nélkül tudjuk megvalósítani, ehhez csak százszor annyi emelés kellene bevezetésnek, minnek napi értéke két és fél három milliárd korona. Ezt az összeget azonban a máv. bevételeiből fedezni nem tudja, ezért, amennyiben a kormány a közbizalmat nem adhatná rendelkezésünkre, a forgalom nagyobb arányú redukálása alig lesz elkerülhető.

## Régi kiadások és bevételek. Milyen volt az 1912-ik évben a város költségvetése.

Előttünk fekszik az 1912-ik évi szármadát. Nézzük, olvasunk a 10 év előtti szármadát aktáit és számosslopait és próbálunk összehasonlításokat tenni a régi és az új világ közt. Ezek a számosslopok beszédesebben illusztrálják azt a nagy változást, amelyen a világ a nagy háboru után keresztül ment.

A kiadások legnagyobb tétele persze a városi tisztviselők és szolgák fizetése. Ez akkor nagy összeg volt, ma szinte nevetésgesen kicsike. A város összes tisztviselői 1912 évben 102 386 korona és 68 fillért, a díjnokok 14 550 koronát kaptak javadalmazásul. A tisztviselők, rapidijások és szolgák összesen kaptak 144 295 koronát javadalmazást.

A kulturális kiadások között szerepel 400 korona (később duplára emelték) mint a nemzeti színház segélye. Akkor ez az összeg szűkebben vett volt, de most talán nagyon is meg volna elégedve a színház, ha kapna 20 darab 20 koronás aranyat segélyül, ami a mai leromlott pénzügyi helyzet mellett 200 000 koronát tesz ki. Ez elegendő volna fűtésre, világításra és teremlére.

A bevételek között szerepel, mint egy fontosabb tétel a mátkai fő dék bérlete 123,192 koronás tétellel. Elég olcsó volt ez akkor is. Ma ez a birtok legkevesebb 40 millió koronát jelentene a városnak. A többi apró cseprő földdaraboknál szintén fokozni kell a jövedelmeket.

A városi színház összes birtokai 9437 koronát jövedelmeztek. Ma egyetlen birtokos is többet jövedelmez ennek az összegnek a tízszeresével. A bérház 16 280 koronát hozott. Hogy ez ma mit hoz, arról még nincsen tudomásunk. A Bányász, meg a Nagykasszárnya azonban aligha hoz sokkal többet mint a békeidőben hozott. Ezekkel az épületekkel egyetlen kell valamit csinálni, mert így nem maradhat.

A nagykasszárnya remélhetőleg nem sokára átalakul vármegyei színházzá. Hogy a Bányászból mi lesz, azt még senki sem tudja megmondani.

A birtokváltási díjak 1912-ben összesen 16 761 koronát hoztak. Ma alighanem jóval több jövedelmet hoz a városnak ez a jog.

## Szűk a városháza.

### Kevés a hivatalos helyiség.

A városi színház, az a hatalmas épület, amely négy utcán terjeszkedik el, sok alkalmatosságok szobáival szűknek bizonyult. Az új idők, a közigazgatás sok-sok új feladata sok új hivatalos helyiséget igényel, de bizony ezeknek az új hivataloknak nem igen lehet új helyiséget, új helyet szerezni. A városi színház hivatalos helyiségeiben azútkor, összezsúfolva szorongatva a hivatalokban és nagy gondot okoz az, hogy hogyan is helyezkedjenek el az emberek, a hivatalok és hivatalnokok. Amikor a városházát építették, akkor nem is gondoltak persze arra, hogy abban a hatalmas palotában nem fér el az akkor még igen szűk keretek között mozgó közigazgatás.

Ezen a bajon természetesen segíteni kell és a városházát az intésű köröknek bizonyára súlyos gondot is okoz a probléma helyes megoldása.

A föld mint egyik szarvát az államrendőrség foglalja le, de nagy apparátusával az sem igen bír a városházán elhelyezkedni és kénytelen volt magának külön helyiséget bérelni.

Ha az államrendőrséget másutt lehetne elhelyezni, akkor a városházán a helyiség kérdése nyomban megoldást nyerne, mert egy csomó szoba feladatadna. Ez azonban nagyon nehéz kérdés, mert a rendőrség aligha kaphatna Baján megfelelő épületet. Ha a Bányászt átvenné a postakincstér, akkor az államrendőrséget el lehetne helyezni — némi átalkotás után — a postahivatal mostani helyiségében. Csakhogy ez még nagyon messze van, holott a városházán már most is szűken vannak helyiségek dolgozóknak és alighanem még nagyobb bajok is jönnek, mert a fejlett közigazgatás még több hivatalos helyiséget fog igényelni.

## A földadónak

f. évi október 31-ig buzavaltában történő fizetésének előnyei.

A magyar kir. kormány, mint ismeretes a földadó befizetésére az adófelét részre, hogy amennyiben október 31-ig befizetik az 1922[23]. évre kivett földadót, tekintélyes kedvezményben részesülnek. Aki október 31-ig eleget tesz adófizetési kötelezettségének, 5%-os adóengedményt nyer évi adóösszege után; az a 5%-os engedmény a kisebb birtokoknál növekszik és pedig: az a mezőgazdasági földadók kataszteri tiszta jövedelme 50—200 koronáig terjed, — ha adóját október 31-ig befizeti 20%, az, ahinek földadók kataszteri jövedelme 1 fillérről 50 koronáig terjed 30%-os adókedvezményben részesül. Ez a kedvezmény akkor is megilleti a mezőgazdát, ha a földadó felét most október 31-ig, másik felét pedig 1923 március 31-ig előre befizeti. E'önye a buzaváltásban kivett földadónak továbbá az is, hogy az a tényleges jövedelmi és országos bevételei adót kivétel nem lehet. A földadó kaspánában a buzának a tényleges kive és időre megállapított értéke szerint fizetendő, amely 1922 évi december 31-ig a pénzügyi tanács megállapítása szerint kiadást 80 korona. Ezen kedvezményben természetesen csak az az adózó részesül, aki a földadót október 31-ig előre, vagy felőli részletben befizeti. A törvényben megállapított ezen kedvezményes fizetésre jogosított időpont letelte után az adózók nemcsak hogy minden kedvezménytől elesnek, hanem negyedévenként 2%-os adópótékka terheltetésnek meg, továbbá ezek a 80 korona buzavaltára átszámítás előnyétől is, mert valószínű, hogy a későbbi adók csak mer magasabb összegben fog megállapítani. A pénzügyi kormány a kedvezményes adóztatásnak terminusát nem fogja prolongálni, tehát igen ajánlatos, hogy az adózók saját anyagi érdekükben eleget tegyenek kötelezettségüknek.

A jelenlegi nehéz pénzügyi viszonyok között nagyfontosságú érdekek fűződnek ahhoz, hogy az állami jövedelmi forrásokból minél gyorsabban befolyjanak a számi ásha vett bevételek, tehát mindenki tartson hátszín közeleget adóját minél előbb leróni.

URÁNI  
MOZGÓ

Szo-baton d. u. 6 és este 8 órákor [stékonnyu színház]. De Vasárnap d. u. 2-4-6 és este 8 órákor

A német filmművészet legnagyobb ujdonsága

# MISS BERYLL

Színháték 5 felvonásban. — Főszerepben: LIA MARA és FRIEDRICH ZELNIK



### ÜZLET-ÁTHELYEZÉS.

Tisztelettel értesitem, hogy férfiszabó-üzletemet MAGY. ÁLT. HITELBANK palotájába (Szegedi-Bank) TÓTH KÁLMÁN-TÉR, helyeztem át. — Gyapjuszövetek és bélésekből nagy választékot tartok, amelyekből méret szerint elegáns ruhákat, továbbá hozott keimekből fagont elváltatok, miután elsőrangú, szakképzett szabózt és munkaerőket sikerült megnyernem o o o o Tisztelettel LÖVENSTEIN FRIGYES Tulajdonos: LÖRINC SÁNDOR.

## A NAPESÉMENYEI

— **Kinevezések a kórházban.** A városi kórház alkalmazottai közül Jagers József orvosot ellenőrré, Verók János díjazottot pedig orvoská neveztek ki. Mindketten ma telettek esküt a polgármester előtt.

— **Megkezdődnek a perfvételek a törvényszéken.** A bajai törvényszék nov. 14-én kezdte meg a perfvételeket. Ezel a törvényszék munkája megkezdődik és a se nemzeti névadás állapotok megkezdődnek.

— **Ha az idézés nem kézbesíthető.** A rendőri idezéseket kézbesítő szolgáló az alábbi jelentést adta be felettes tisztjához az egyik kézbesítési helyen időzéstől való tárgyában: „Jelentem, hogy a kérdéses idézés nem kézbe juthat, mert az illető örök nyugalomba helyezte magát, azaz operálás után meghalt.”

— **Kiöntött a Tisza.** Királyhásznál jelentik: A bodrogközi és szászvári falvak nagy része víz alá került. A Tisza Királyhásznál kiöntött medréből a Királyhásznál elöntötte. A víz a lakóházak negy részébe beömlött. A Bodrogköz területén is víz alatt állnak a földek. Az árvíz mérhetetlen károkat okoz. A burgonyavetés vészidőbe ment, a kukoricát nem tudták betakarítani. Az árvíz tetőjén óriási értékű takarmány pusztult.

— **Pécerről eltoloncolt német munkások.** Malle János bányászati géplakatos, Kohipóth Vilmos szászai rajzoló és Thessing Werner kölni szülötű daruipari lakos géplakatos Németországból egy asszonyhájon keresztül a Dunán minden utat nélkül. Az volt a céljuk, hogy egyenesen Romániába hajózzanak és ott munkába álljanak. El is jutottak minden baj nélkül Mohácsig. Addig azonban a pénzüket elfogyott. Erre lezárták és gyalog Pécs felé vették útjukat. Azt hitték, hogy itt a bányákban ideiglenesen munkába állnak, míg anyai pénzt szereznek, hogy tovább utazhassanak. Es a tervek azonban kudarcra végződtek, mert amint Pécs határába értek, már a mohácsi országúton az államrendőrség igazolásra szólította és elállította őket.

— **A királyi büntetőbíró mindháromat engedély nélküli határátépítési egyenként 3 napi elzárásra és tovább egy napi elzárásra**

## Kifosztottak egy vonatot Zágráb közelében.

Zágrábról jelenik: A Gyékényes-Koprivnica közti vasútvonalon a múlt napok egyik estjén vakmerő kettős rablóátadás történt. Az este késlekedő egyes vonatot Lenkovic és Remetic között álarcos rablók megtámadták és a mozdonyvesetőt kényszeríteni akarták, hogy állítsa meg a vonatot. A mozdonyvezető azonban teljes gősszel tovább haladt és így a rablók elkövetésük megkezdése után a vonat minden akadály nélkül tovább haladt és megkezdődött a Zágráb közelében levő női fegyintézet. Itt a rablók újra

megármadták a vonatot. Egyikük a mozdony elé állt és revolverrel akarta kényszeríteni a mozdonyvesetőt a megállásra. A mozdonyvezető nem állította meg a mozdonyt, amely elűtötte a rablót és a szörzoros értelmében darabokra tépte. A rablók azonban revolverüket használták és így a mozdonyvesető kénytelen volt megállni. Az utonállók nekiestek a tehévgagyonoknak, sorra feltörték azokat és huss bálá értékes árut elomelték, kocsiakra rakták és keréket oldítottak. Az utasoknak semmi bántódásuk nem esett.

rására átváltatható 200 korona pénzbüntetésére ítélte. A büntetés kifizetése után pedig átadják őket illetőségi helyükre való toloaboltás céljából a budapesti főkapitánysegéd toloaboltási osztályának.

— **A villámcsapás feltámasztott egy halottat** Zágrábról jelentik: A horvátországi Gornji Lapac községben csodálatos eset történt a napokban. Lallós Máté 40 éves földműves pár napon betegeskedés után meghalt. Családja felelőseket az a hátszobák ismerőseikkel egész sapon át a ravatal körül foglalatokodtak. Délután hirtelen zápor keletkezett és égesség, villámzás közben egy villám a halottasháza csapott. A jelenlevők valamennyien kifutottak a házból. Mitor kinn álltak, hogy a ház nem ég, seppán a tető egyik sarka sérült meg, visszasementek a halotthoz. A halott a ravatalon ült és csodálkozva nézett maga körül. A babonás falusiak azt hitték, hogy az ördög szállt a halottra és baltát, villát ragadtak, hogy megöljék. A feltámaszt halott egyszerre siri hangon megszólalt: „Hagyjatok békén, hadd pihenjem ki magam”. A parasztok, mikor a hangját meghallották, eldobták a gyilkos szeresámogat, leomelték az öreget a ravatalról és ágyba fektették, hogy pihenje ki a halál fáradalmait. Másnap azután nagy mulatságot rendeztek a feltámasztásának ünnepére.

### Színház

**A Sabinnók elrablása.** A pompás, kacagtató bohózat

ném egy kávé, vennék egy szultán cigarettát. Ur volték. De mi ez tiz krajcárom. Mit csináljak? Hopp! Kérem a háziasszonyomtól.

Már a kilincsen volt a kesem. amikor eszembe jutott, hogy az este gorombán követelte a 20 krajcárt, amivel már két hete tartozom. Csalódottan fordultam vissza.

— Valahogy csak lesz. Lemegyek az utcára, találkozom egy ismerőssel, akihez van felesleges tiz krajcárja.

Lementem az utcára, délig csatangoltam mindenfelé, egyetlen ismerős arc nem került a szemem elé. Már esőnyen éhes voltam. Mit csináljak, mihez kezdjek? Ha volna tiz krajcárom, bemennék egy heatesültsébe, vennék 5 krajcárért virsli, 3 krajcárért két róski fli és elszívnék egy szultán cigarettát.

(A szultán cigarettát volt elérhetően végyaimnak egyike a hónap végén, amikor a hazuról kapott 25 forintok már teljesen elmentek.) De a tiz krajcár nem akart megjönni. Átmentem volna Budára egy rokonomhoz, aki még biztosan többet is adna, mint rongyos tiz krajcárt, de nem volt két krajcárom hídpenzre. Már délután négy óra felé járt az idő és én még mindig pénzt nélkül, üres gyomorral kószáltam. Éppen egy sálogház előtt futott eszembe, hogy megúsznem, hány az óra. Hát uram Isten, én koplalok egész nap és óra van a sebemben. Finom estét óra. Ösztönyszerűleg belépek a sálogházba és kérek az órára hat forint ötven krajcárt. Öt perc múlva vígan fűtyörésve ülök egy kávéházban (nem kávéházban) és habosolom a finom haboskávét. Tizennégy krajcár a kávé és két krajcár a kifli. Aztán lemegyek egy henteshez, veszek két pár virsli tiz krajcárért és eszem két darab f. h. r. kenyereket négy krajcárért. Emiatt hét órák a Népszínházban élvéssem 60 krajcárért Szép Helenében Blaha Lujzát. Felvonás közben eszembe jut az óra. Majd kiváltom, ha lesz felesleges hat forint ötven krajcárom. Soha többet nem találkozom ezzel az órával Soha. Nem volt Pesten soha felesleges 50 krajcárom. Sőt még a háziasszonyomnak is adós maradtam 40 krajcárral.

Most kiválthatnám az órámat és megfizethetném a 40 krajcárt. Nem tudom, megvan-e még az óra és a szeszbe háziasszonyom.

Öreg diák.

szép sikert aratott tegnap este. Amikor a szereplők munkájáról emlékezünk meg, elsősorban is Szabó Gyulának kell elismeréssel adnunk. Rettegi Fridolint, a színigazgatót mindvégig humorral alakította, hogy a színpadon alig szűnt meg a nevetés az előadás alatt. Szabó Gyuláról, aki már nagyon sok esetben szerepelt a bajai közönségnek drága perceket — úgy hisszük — felesleges több jótérünk. A szereplők közül Saigeti Andor (Marosán Bogdán) kivétel volt. E Zöldi Hermin a jó anyós, Szabó Juci, Koppány Böske, Seiklai Valér szintén hozzájárultak az est sikeréhez. Simon Jenő, Tordai Ottó de és Kőszegi Antal játékról kell még megemlékeznünk. A rendezés tekintetén Szabó Gyula érdeme.

### Tiz krajcár.

Ezokról, tiz és más ezokról hállok beszélni. És most, hogy körülöttem nagy summákról beszélnek, egyszerre csak eszembe jut egy régi, gyerekkori esetem.

Budapesten éltem, huss esztendő voltam, jókedvű, pénztelen és gyakran éhes voltam. Egy őszi, napugaras reggelen éhesen ébredtem. Gyorsan felöltöztem, végig kutattam a szobámat és egyetlen vörösa krajcárt sem találtam bennük. A szobák éppen olyan üresek voltak, mint a gyomorom.

— Ha nekem most tiz krajcárom volna — gondolom magamban — lemennék a kávéházba, elfogyasztanék hat krajcárért egy csésze kávé, megan-



Építőmesterek és építetők figyelmébe!  
 Szabadalmazotti **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga  
 fagyálló, tűzálló, vízáthatlan, állandó raktár és egyed-  
 árúsítóhely az  
**Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár**  
 Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok)



**Burgonya**  
 válogatott szep árú megrendelhető  
**Róna József cégnél**  
 Haynald u. 2.

**Egy ház eladó.**  
 We selényi-utca 39 szám alatti ház szabadkézből eladó Felvilágosítást Mátyai építési vállalkozó irodája ad.

**Mindenkinek fontos**  
 hogy a téli fűtő szénét azonnal beszeresse.  
**Forduljon bizalommal Jerkovits Sandorhoz**  
 Szenes utca 6  
 Telefon 75. — Telefon 75.

**Esővíz tartályokat**  
 Emésztő gödröket  
 80 cm és 100 cm  
**vasbeton gyűrűkből**  
 helyszínen készit.  
 Egyszerű és diszes Cementlapok.  
 Román cement.  
**Valódi Asbest pala.**  
 napi áron állandóan raktáron  
**Grünhut Miksa**  
 Spitzer-fő téglázás és cement-üzemgyára Baja. Telefon 160

**Boros hordók**  
 minden nagyságban 200 liter-től 500 literig kölesön kaphatók pénzért vagy borért  
**SÁNDOR LÁSZLÓ**  
 vasuti vendéglősnél. Pályaudvar.

Eredeti „vaddisznó” jegyü  
 egy és két u. oké, eketelek és tartáék részek kaphatók  
**SÁNDOR LÁSZLÓ**  
 gépr. kőműves,  
 Vörösmarty Miksa-utca 3 szám

**Eladunk:**  
 310—200—50—20 h. birtok. (Kisb. nagyobb csa. ádi házat, szőlőt és legelőt. Látható irásu irógépet, pénzeszköznyi üzletberendezést.  
**Bérlés:** Baján forgalmaz helyen azonnal elfogálható vendégő, 219 h. birtokot, 75 q-os nyaralóházat.

**Keresünk**  
 Birtokot Ba. és kisebb nagyobb házat árut, terményi és állóllatot. Kőcsőndőket kisb. nagyobb üzemekben a legrövidebb idő alatt készvettit.  
**„PIAC”**  
 Dunamenti Üzletvezetőség Baja, Mécsáros Lázár-u. 22.  
 Várnai bányeg.

**Borlefejtő gummitömlők**  
**Hordó csapokat**  
 rézből  
 mindenféle méreikben azonnal raktárról szállit.  
 Az Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár műszaki irodája, Kölcsey-utca 2

**Meghívó**  
**a Bajai Áruforgalmi R.-T.**  
 Baján, a társaság üzlethelyiségében  
 1922. évi november hó 4-én délután  
 5 órakor tartandó  
**rendkívüli közgyűlésére.**  
 TÁRGYSOROZAT:  
 1. A jegyzőkönyvi 2. hitelesítő megválasztása.  
 2. Alaptőke felmérése 4 millió koronáról 8—10 millió koronára.  
 3. Az alapszabály 5 §-ának módosítása.  
 4. Indítványok.  
 Baja, 1922. október 26. án.  
**Az elnökség.**

**POLLÁK JÓZSEF**  
 butorgyáros  
**deszka, épületfa, cserépkereskedése**  
 Nagy választék Pestí-ut 4 szám. Olcsó árak. Negyobb tételek házhöz szállitva.  
 Szolid kiszolgálás

**Neuschlosz - Lichtig**  
 faipar rézv.-tára. kerületi képvisellete és bizományi raktára az  
**Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyárnál Baja.**  
 G. Ártólap: Budapesti-ut 27. Műszaki iroda és raktár: Kölcsey-utca 2. (volt Korona kávéház)  
**Szállitunk raktárról azonnal:**  
 Lőszekereket — Keréktálpakat körlefaból — Akác-üllöket esztergálva — Szilagyakat esztergálva — Kubkoc telickekát vasalva — Targoncákát (tragaca) vasalva — Gereblyek, f-villák, falapátokat, kasza, kapa és kalaptesnyeletek.  
 Midennemű háztartási és kertgazdasági faárúk  
**Viszonteladónak nagy engedmény!**

**Mész és Cement**  
 I. rendű friss favalóge-tett hófahór darabos **MÉSZ.**  
 I. rendű friss Portland-cement Károstitt száraz Bükkfazon, kátrány és kátránypapír állandóan a legjutányosabb árban kapható  
**Spitzer Illés**  
 mézkereskedőnél (Vásár-ter) Budapesti ut 9.  
 Telefon 121. — Telefon 121.  
**Saját égetésű mész.**  
 Minden mennyiséget házhoz szállit. Kovács ezén állandóan kapható.

Árjegyzék a Corvin-nyomda gyorsrajtóján Baja (Fodor Károly és Társa) Kész és ártólapok: a Független Magyarországi Képviselet, a kiadást felelős: Fodor Károly